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Lucys a nem lucersdo. i
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(P. A.) Az un almasí ágig sok­
szor és sok szóval hallottuk, 
hogy a nemzet Ítélete, mely a 
választásokban nyilatkozott meg, 
mire tanít, s mi az, a mit a 
nemzet igazi akarataként meg­
állapíthatunk és melyik az az 
irány, a melyen a nemzet aka­
ratával összhangzó kormány­
nak haladnia kell. A zöld és 
fehér asztal melletti beszédek, 
az újságcikkek özöne, ma olyan 
bonyodalmas labyrinthet képez, 
melyben a nemzeti akarat igazi 
irányát, a poiiiikai vezérgondo­
lat kidomborodását hasztalan 
keressük. Egy az, a mit bizto­
san megállapíthatunk és ez az 
a negativ eredmény, hogy az 
események tanulságaitól lehe­
tőleg minden párt óvakodik és 
bámulatos az az igyekezet, 
meiylycl minden párt a vá­
lasztás tanulságait a maga pro- 
grammja, elveinek igazolására 
igyekszik csőportosi tani.

Legmesszebb megy ebben a 
szahadeivüpárt. Megdöbbentő 
az a cinizmus, meiylycl ez a 
megalázott és megcsufolt párt 
ma is alábecsülni naerészli a 
nemzet útmutatását.

Hallottuk a lelépő kormány­
elnöknek párthívei és sajtója 
zajos helyeslése mellett nyilvá­
nított véleményét: hogy a nem­
zet Ítélete csak a házszabály 
módosítása kérdésében kére­
tett és a nemzet ítélete csupán 
ebben az egy kérdésben ké­
pezi a kormány program rajá­
nak elitéiéséí, de a szabadelvű, 
67-es alapon álló kormányzat 
ma is a nemzet akaratára tá­
maszkodható.

Más oldalról halljuk a sza- 
badelvüség lélekharangját kon­
gatni. A nemzet elitélte a sza- 
badelvüséget. Az 1875. óta 
uralkodó politikai irányzat sen­
kinek sem kell már: csak egy 
kormá ny programra jöhet és ez 
a konzervatív irányzat.

Az egyik következtetés ép­
pen olyan hamis, mint a mi­
lyen feje tetejére van állítva a 
másiknak logikája.

A szabadelvüpárt, ez a száz- 
fejű sárkány, melynek mindenik 
fejét külön-külön kell meggyil­
kolni és az ultramontán irány­
zat, ez a mindig föl-fölbukkanó 
hidra kipusztitva nincs, de a 
kik túlságos sokra becsülik, 
nagyon tévednek.

A ki csak felületesen is fi­
gyelte a választási harcokban 
küzdő pártok jelszavait, annak 
tudnia kell, hogy a november 
18-án történt házszabálysértés, 
mini egyedül álló elszigetelt té­
nye a kormánynak, nem lett 
volna elég hathatós ütőkártya 
egy 30 év óta uralkodó kor­
mányzati rendszer ellen , igen 
jói tudjuk, hogy a nép széles 
rétegeiben nem lehet a politi­
kai érettség olyan fokáról be­
szélni, a mely szerint föltéte­
lezni lehetne, hogy a választó- 
közönség minden rétege teljes 
mértékben értékelni tudná a 
házszabályban rejlő alkotmány- 
biztosítéknak politikai fontossá­
gát. Hiszen nem kívánható a 
választóközönség széles réte­
geitől, hogy annyira tisztult po­
iiiikai nézetei legyenek, hogy a 
házszabályt ne tekintse parti­
éul árts jogosítványnak, mely 
csupán a képviselőház tagjai­
nak jogait és kötelességeit, tár­
gyalási rendjét szabályozza és 
a nemzet egészére befolyással 
nem bír. Érett politikai kép­
zettség kell ahhoz, hogy a vá­
lasztó közönség egyeteme, de 
még az alkotmányos sáncok­
ból kirekesztett nép is a maga 
törvényhozói működését lássa 
az országgyűlés tanácskozásai­
ban és fölfogja azt, hogy a 
nemzet egyeteme hozza a tör­
vényt önmaga számára, csak­
hogy a képviselés mesterséges 
intézménye által közvetítve. 

Ismételjük, mi nagy fontos­
ságot tulajdonítunk annak, hogy 
a házszabály megsértését a nem­
zet — minthogy más eszköz 
nem állott rendelkezésére — a 
választások által torolta meg, 
de akkora fontosságot még sem 
tulajdoníthatunk, hogy azt mond­
juk, hogy ez az egy tény elég 
volt arra, hogy egy egész rend­
szer fölött mondjon a nemzet 
lesújtó Ítéletet. Hiszen ha csak 
ezt az egy tényt akarta volna 
a nemzet elitélni, egyébként 
pedig a 67-es alap mellett akart 
nyilatkozni, akkor a legtöbb 
kerületben disszidens jelöltet 
állítottak volna a választók és 
olyan képviselőket választottak 
volna, akik ugyanazon közjogi 
alapon állanak a Tisza-párttal, 
csak a házszabályrevizió kér­
désében vallanak ellenkező né­
zetet. Minthogy azonban nem 
a disszidensek szaporodtak meg, 
hanem megszaporodott a fiig-
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getlenségi párt és megszaporo­
dott a messzemenő nemzeti re­
formokat követelő ujpárt — 
ezek szerint világos, hogy a 
nemzet elítélte a régi kormány- 
párti rendszert azért, mert látta, 

I hogy az a nemzeti fejlődéssel 
lépést tartani nem tud, látta, 
hogy annál minden a magyar 
nemzeti állam kiépítésére irá­
nyuló követelés süket fülekre 
talál.

Aki olvasni tud az esemé­
nyekből, aki nem dugja fejét 
struc módjára a homokba, an­
nak látnia keli, hogy a nemzet 
reformokat akar, ha nem is adott 
többséget a függetlenségi párt­
nak és így sem is követelte a 
48-as alapra leendő azonnali 
áttérést, ha nem is kívánta az 
Auszíriáíó 1 leendő azonnali 
íeljeskülönválást, de félreismer- 
heteíienüi megmutatta az utat, 
és azt, hogy a gazdasági, bel­
ügyi, katonai kérdésekben a régi 
kormánypárt hitegetésének és 
halogatásának felülni nem haj­
landó.

I A milyen világos ferdítés 
tehát a Tisza-párt ellenkező 
okoskodása, éppen olyan hamis 
következtetés az, mintha a sza­
badelvüpárt megbuktatását is 
jelentené egyúttal a szabadelvü- 
ség megbuktatásával. Hiszen a 
képviselőház mai állapotában alig 
lehet ötven olyan képviselőt ta­
lálni, aki a liberális irányzatot 
ellenezni volna hajlandó. A 
függetlenségi pártot még senki 
sern merte aval gyanúsítani, 
hogy reakcionárius eszméket 
vall, vagy talán az Ujpárt tér­
hódítása az, amely erre a kö­
vetkeztetésre jogot ad.

A parlamentben többséget 
nyert pártok közül az egy nép­
pártot kivéve, egyikre sem le­
ket mondani, hogy a liberalizmus 
ellensége és a disszidensektől, 
kiknek soraiban Wlassics Gyu­
lák foglalnak helyet, szintén 
nem lehet félteni a liberalizmust 

Erre a következtetésre csak 
az adhatott jogot nem csak al­
kalmat, hogy a szabadelvüpárt 
kisebbségben maradt. De akik 
ezt vallják, azok elfelejtik, hogy 
a leszavazott szabadelvüpárt 
minden volt csak szabadelvű 
nem, hogy a szabadelvű párt­
nak csak a neve volt sza­
badelvű, a mint a latin mondja 
lucus a non lucendo nyerte el­
nevezését.

Mert a szabadelvű az a rend­

szer, mely a polgári jogok és 
szabadságok tekintetében min­
den befolyástól ment sza­
bad elveket vall, a polgárok 
sarkalatos jogait tiszteletben 
tartja, azok gyakorlatában sen­
kit nem akadályoz, azoknak 
mentői szélesebb alapra leendő 
helyezéséi és alkotmányos biz­
tosítékokkal leendő körülbás­
tyázását minden erejével elő­
mozdítja. Lássuk tehát, hogy 
állunk a polgári jogokkal, meny­
nyiben tudtak a szabadé vü- 
párt 30 évi kormányzása a'aíí 
tért hódítani.

Nézzük rendre a polgári jo­
gokat, nem tatálunk mást, mint 
a vallás szabad gyakori.;tat, a 
melyet a szabade!vüpá;t komo­
lyan respectált. Ez az egy, a 
melyre a szabadelvüpárt hivat­
kozható, ez az egy, amelynek 
érdekében a szabadelvüpárt 
kormányzásának egész hosszú 
tartama alatt komoly lépést tett

És bámulatos, hogy ebből az 
egy szabadelvű fényéből akkora 
tőkét tudott kovácsolni, annyira 
generálisáéi tudta és annyira 
betudta vele vonni a maga egész 
reakciouarius rendszerét, hogy 
ma már sikerűit valósággal ösz- 
szezavarnia a fogalmakat és igen 
sokan vannak, akik szabadelvü- 
ség alatt rna nem értenek egye­
bet, mint a felekezeti türeimes- 
séget, a vallás szabad gyakor­
latának biztosítását és a "feleke­
zetek egyenjogúságának elisme­
rését, holott senki sem vonhatja 
kétségbe, hogy a vallás szabad 
gyakorlata csak egyik, tagad­
hatatlanul igen fontos, de sem­
mi esetre sem minden más 
szabadságért kárpótlást nyújtó 
polgári jog.

De ha egy másik igen fontos 
polgári jog: a gyülekezési sza­
badság szempontjából nézzük, 
egészen más a megbukott kor­
mánypárt ábrázatja. Kétségtelen, 
hogy a gyülekezési szabadság 
a sajtószabadsággal egyenrangú 
és egyenlő fontossági joga a 
szabad áilam szabad polgárá­
nak. Es el lehet-e hinni azt a 
szomorú valóságot, hogy egy 
magát szabadelvűnek nevező 
kormány és párt 30 esztendő 
óta nem tudott időt találni arra, 
hogy az állampolgároknak ezt 
a sarkalatos jogát törvénybe 
iktassa.Ki hinné, hogy a szabad, 
alkotmányos magyaroszág el­
nézte mostanig, azt a bármelyik 
rendőrállamnak is szégyenére
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váló állapotot, hogy a polgári 
szabadság tetszés szerinti res­
pektálása vagy konfiskálása a 
a kormányhatalom szeszélyének 
könnyű játéka és hogy a min­
denkori kormány kénye és kedve 
szerint rend eletekkel ad ennek 
a polgári szabadságnak olyan 
tartalmat, amint az az ö tervei­
nek legjobban megfelel.

Nem sokkal jobban állunk a 
személyes szabadság kérdésé­
vel. Vagy talán a kultur álla­
mot dicséri az 1879. XV. t.-c. 
azon szakasza, mely kihágás­
nak minősiti az állandó fogial- 
kozásaéiküü állapotot és 8 nap­
tól 1 hónapig terjedő elzárás­
sal bünteti. A toloncügyre vo­
natkozó számtalan és nem alap­
talan panasz bizonyltja, hogy a 
liberális kormányok liberális 
közegei, mennyire megértették 
az uralkodó szellemet.

Folyíathatnók a fölsorolást 
az ipartörvény szellemével, mely 
karhatalommal visszakisérteti a 
munkáját elhagyó munkást és 
vége hossza nem volna a li­
beralizmus dicséretének; csak 
egyet akarunk még említeni és 
ez a politikai jogok konfiská­
lása.

A liberalizmus ezen a téren 
azt diktálná, hogy minden ál­
lampolgárnak, de legelább is 
a legtöbbnek meg kellene adni 
a törvényhozói hatalomban való 
részesedés jogát. És mit lá­
tunk ezen a téren ? Látjuk azt, 
hogy minden kísérlet, minden 
követelés mely a választói jog 
kiterjesztésére, a nemzet na­
gyobb rétegeinek a kormány­
zás és igazgatás gyakorlásába 
való bevonására irányult — egy 
emberként találta magával szem - 
ben azt a korhadt pártot.

Et nunc venio ad fortissi­
mum : a szabadelvű kormány­
párt nem elégedett meg azzal, 
hogy a meglevő polgári jogok 
fejlesztését megakadályozta, ha­
nem megkezdette a harcot a

már meglevő jogok elkobzásá­
ra is. A reakció első áldoza­
tául a szólásszabadságot tekin ­
tette. Egy előkelő főrendtől hal­
lottuk, hogy hatvanhét óta sem­
mi sem változott, csakhogy 
parlamentünk van és a szánk 
járhat . . . hihetetlen de való, 
hogy a szabadelvű tek csufoit 
kormánypárt ezt is sokallotta ; 
már rátette szentségiéiért kezét 
a parlament torkára és a nem­
zet képviselőitől meg akarta 
vonni a szólásszabadságot. De 
ezt már nem tűrte a nemzet, 
meg kellett mentenie a sza- 
badelvüséget a szabadelvű párt­
tól és a szabadelvüpárt meg­
buktatásával megszerezte az el­
ső nagy diadalt az igazi sza-
badeivüségnek.

A politikai válság.

G"ót Andrássy Gyula még min­
dig reménykedik, hogy Darányi Ig­
nác átmeneti kabinetje számára 
meg tudja teremteni az alapot, 
vagyis hogy magyarul beszéljünk, 
hogy többséget tud csinálni nem­
csak az indemnitás, hanem a ren­
des ujoncjavaslat számára is.

Ezért gróf Andrássy Gyula még 
nem is utazott Bécsbe és ma nem 
is megy a király elé; a mai naptól 
vár még szerencsejelt. Nagyon sze­
retné a helyzetet legalább ideigle­
nesen a király kívánsága szerint 
kitisztázni; hadd kapja meg Ausz­
tria simán a pénzt és az ujonco*- 
kat, a többit bízzuk a ió isten ke­
gyeimére.

Hogy miképpen alakú! az átme­
neti kabinettel szemben a többség, 
illetőleg honnan kerül ki, az gróf 
Andrássynak is, a királynak is 
egészen mindegy. Andrássy nem 
bánja, ha a szövetkezett ellenzék 
adja meg az újoncokat és a sza­
badelvüpárt nem, és nem bánja 
azt sem, ha a 67-es alapon álló 
ellenzéki pártok összefognak a sza- 
badelvüpártíal és majorizálják a 
függetl rnségi pártot. Szóval legfel­

sőbb helyen jó szemmel néznék, 
ha már a megoldás átmeneti első 
stádiumában a függedenségi párt 
izolihatnék és megiosztatnék vá 
1 osztási győzelmének zsengéitől.

Csakhogy nem eddig van; ahoz, 
hogy akármilyen többség megsza­
vazhasson bármit, a függetlenségi 
pártnak legalább szenvedőleges hoz­
zájárulása keli, mert sem nélküle, 
sem ellene nem lehet a Házban 
akár csak egy gombostűt is le­
ejteni. A párt zöme nem is akar 
az átmeneti becsali csárdába be­
menni és a vezéreknek legtávolabb­
ról sincsen szándékuk a párt aka­
rata ellen cselekedni. A párt meg 
fogja óvni a maga külső egységét 
és belső együvétariozását minden 
intrikával szemben és nem fog be • 
ugrani senkinek és senki kedvéért 
a saját erkölcsi é.s szám szerinti 
súlyának és fölényének feladásába.

Furcsa is volna, ha a független­
ségi és 48-as párt előieges kötele­
zettséget vállalna a közös hadsereg 
újoncainak biztosítására, mikor az 
orthodox 67-es szabadelvüpárt még 
arra sem akar kötelezettséget vál­
lalni, hogy a függetlenségi párt 
szenvedőleges hozzájárulása ese­
tén megszavazza az ujoncjavaslatot, 
hogy a szélsőbal szavazataival szem­
ben a formai többség kijöjjön. Igaz, 
hogy a szabadHviipárt csak azért 
viselkedik úgy, hogy lehetetlenné 
tegye Darányi vagy más nem sza­
badelvű politikusnak akár csak át­
meneti minisztériumát is; de azért 
még sem teheti a függetlenségi párt 
hogy ő kezeskedjék a közösügyek 
számára többségtől és tegye magát 
nevetségessé és lehetetlenné, ha a 
nincsenek előieges biztosítékai, hogy 
a jövő végleges kormányzat leg­
alább meg fogja nyitni az utat a 
függetlenségi elvek megvalósulása 
télé.

Ha ezeket Andrássy jól átgon­
dolta volna, bátran utazhatott volna 
már ma reggel Bécsbe, mert holnap 
sem fog másképpen lenni, mint ma: 
holnap is csak úgy lehet átmeneti 
kabinetet csinálni, ha a király bele­
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Hipnózis.

A tolonckocsiban. Jean Michet, egy 
börtönör mellett ül és töpreng; látszik a 
szemeiből, hogy szeretne valamit kérdezni 
őrzőjétől. Jean Michet érdekes figura: 
kicsi, köpcös ember, gyérülő hajjal, ab­
sinthes orra'. Azzal van vádolva, hogy 
két héttel ezelőtt megölte és kirabolta az 
útjában lakó özvegy Durine asszonyt. A 
gyilkost mindenütt keresték, de sehol sem 
lehetett a nyomára akadni egy névtelen 
feljelentésére aztán letartóztatták Jean 
Midiéit nyugalmazott adótisztviselőt, a ki 
persze a legnagyobb felháborodás hang­
ján minden vádat visszautasított.

Michet (az őrhöz, hosszú hallga­
tás után): Milyen érdes arca van 
magának, barátom ; becsületemre 
mondom, nagyon érdekes !

Az őr (akinek jól esik ez): Gon­
dolja ?

Michet: Hitemre mondom! Van 
valami az arcában, de különösen

az orr élében, ami rendkívüli intel­
ligenciára vall. Maga igen okos 
ember lehet.

Az őr: Igen, mondják.
Michet (e bevezetés után most 

már rátérhet arra, amit meg akar 
tudni): Lássa, én lélekbúvár vagyok; 
egész életemben mindig tanulmá­
nyoztam az embereket s mondha­
tom, értek az emberismerethez . . . 
Mondja csak, milyen ember a vizs­
gálóbíró ? Nem olyan kövér, pufók 
arcú ?

Az őr: Nem; ellenkezőleg, magas, 
vékony ember.

Michet: Hm; akkor nem az, akit 
én ismerek ... És mondja csak 
miféle ember ez ? Maguk okosnak 
tartják ?

Az őr: Meghiszem azt! Ravaszabb 
az száz tolvajnál. Aki ennek a ke­
zébe jut, az kiva'lja még az apja 
bűnét is.

Michet (ez a hir kellemetlenül 
érinti): Nono, az ember sohasem

megy abba, hogy az ujoncjavaslat 
biztosítása nélkül alakuljon a kor­
mány és ha alakul vállalkozó, a ki 
belemegy három hónapi felmondá­
son miniszterelnökségbe tisztán az 
indemnitás keresztülvitele kedvéért.

Ha Andrássy képes ezt a meg­
nyirbált alapot a királylyal elfogad­
tatni, akkor f slyíathatja munkáját, 
mert akkor van remény, hogy las­
sanként képes lesz a királyt vala­
mi általánosan elfogadható meg­
egyezési alapra rávenni; de ha erre 
nem képes, akkor megrövidíti a 
válságot, ha félreáll és tovább nem 
dolgozik meddő kísérletezésekben, 
melyekbe ő beleviszi ugyan leg­
jobb akaratát, de amelyek mögött 
az ő tudta és akarata ellenére is 
Bécsnek az a végcélja lappang, 
hogy valahogy kinullázza a füg­
getlenségi párt diadalát.

Ha viszont a függetlenségi párt 
jól meggondolja a dolgot, rá kell 
jönnie arra az igazságra, hogy tu­
lajdonképpen közte és a korona 
között nem kell közvetítő; a füg­
getlenségi párt dinasztikus és lojá­
lis párt és a magyar király vele 
vagyis tagjaival mint magyar nép- 
képviselő Kkel csak úgy érintkezhe- 
tik, mint bárki mással, akinek szin­
tén nincsen több jogcíme, sőt ke­
vesebb, mert mögötte csak kis cso­
portok állanak, mig a független­
ségi párt vezetői mögött áll a leg­
nagyobb kárt és az ország kéíség- 
bevonhatlan többsége. Még azt a 
kifogást sem lehet tenni, hogy a 
király csak titkos tanácsosokkal 
áll szóba. Ez nem is igaz és kü­
lönben vannak a függetlenségi párt­
ban országos nevti titkos tanácso­
sok és azt az embert szeretnők 
látni, a ki meri állítani, hogy Kos­
suth reve nem ér fel valamennyi 
képzelhető címmel és ranggal.

Folyjék hát alkotmányos tárgya­
lás ; tárgyaljon a korona közvetle­
nül az. ország legnagyobb pártjá­
nak vezéreivel és talán hamarább 
fogják egymást megérteni, mintha a 
legnagyobb akaratú közvetítő viszi 
az üzeneteket ide-oda.

19C5 február 24.

lehet eléggé okos, ha vizsgáló­
bíró.

Az őr: Nem-e? Nohát annyit 
mondok magának, hogy ha ez csak 
magára néz, belelát a veséjébe is! 
Nem is kell va'lania, megtud az 
mindent, amit akar.

Michet (kissé kínosan felnevet): 
Hiszen én nem is tagadom az igaz­
ságot; én nem követtem el semmit. 
Nevetséges, amivel vádolnak.

Az őr: Azt már csak bízza rá. 
Majd meglátjuk, ha a vizsgálóbíró 
ur előveszi a „nickelt“ . . .

Michet: A nickelt ? . . . Hát az 
mi ?

Az őr: Hja, azt én magam sem 
tudom, hogy mi; hanem annyi bi­
zonyos, hogy ha azt a fényes szer­
számot előveszi és ráirányítja a 
vádlottra, annak megbicsáklik a 
térde és ki vall kínjában mindent.

Michet (nyugtalan lesz): Talán 
fájdalmas az?

Az őr: Nem tudom én: mondják« 
hogy rettenetes a bűnösnek. Ember 
legyen, aki kiállja.

Michet: Én ki fogom állni, majd 
meglátja.

Az őr: Az min'Jegy. Ha nem 
használ a nickel, ott van a „halál­
kulcs“ még a zsebében.

Michet (elsápad): Halálkulcs? Az 
is valami szerszám ?

Az őr: Tyti! de milyen szer­
szám! ... Az a vádlott csontját ro­
pogtatja meg. Tilos ugyan az etéle 
kínzó eszközöket alkalmazni, de 
mit bánja azt a hiró, ha gyilkost 
keres! Annyi szent igaz, hogy a ki 
egyszer megpróbálja a halálku csőt, 
az többé nem gondol a kedvesére, 
hanem inkább kívánja a halált, a 
mely hamarább végez vele.

Michet (borzadva): De hisz az 
embertelenség! Szabad a mai kor­
ban ilyen váltóeszközöket használ­
ni? No de lesz rá gondom, hogy a
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A mai nap politikai hirei ezek:
A politikai világ teljesen a füg­

getlenségi párt tegnapi határozatá­
nak a hatása alatt áll. Ma délelőtt 
nem volt ugyan ülés a képviselő­
házban, de tömérdek képviselő jár­
ta a parlament palotáját. Az újabb 
hírek iránt való érdeklődésen kivül 
praktikus szempontok hozták be a 
honatyákat: a gazdasági bizottság 
tegnap kiutalványozta a fizetéseket 
s ma délelőtt valóságos népván­
dorlás volt a főpénztárba, a hon­
nan a képviselők fejenként tizenhat 
darab százkoronást vittek el. Na­
gyon sok kellemetlen meglepetés 
is volt a főpénztárnál: eddig száz- 
hatvanhét fizetést tiltottak le.

Délelőtt lett volna a tegnap meg­
választott osztályok megalakulása 
is, de csak négy alakult meg. A 
második mely Szederkényi Nán­
dort választotta meg elnöknek és 
Kálosi Józsefet jegyzőnek; a har­
madik : elnök Sághy Gyula, jegyző 
Benyovszky Sándor; a hetedik: el­
nök gróf Zichy Jenő, jegyző ; Szász 
Zsombor; a nyolcadik: elnök Gul- 
ner Gyula, jegyző gróf Bethlen Ist­
ván. Á többi osztály tagjai oly ke­
vesen jelentek meg, hogy a meg­
ái a kitást elhalasztották.

A Házban járó politikusok termé­
szetesen a helyzettel sokat foglal­
koztak. Polónyi Géza, Bolgár Fe­
renc, gróf Zichy Aladár és Szeder­
kényi Nándor is megállapították azt 
a tényállást, hogy az ellenzéken 
többségben vannak azok, a kik az 
átmeneti kormányról tudni sem 
akarnak. Ha a függetlenségi párt 
vezetői célszerűbbnek látják is, 
hogy az átmeneti kormány megala­
kítására beígérjék a támogatásukat, 
a párt nagy része ehhez nem fogja 
adni a szavazatát. Az ujoncjutalé- 
kot nem obstruálják meg ugyan, de 
ellene szavaznak.

Nagy érdeklődéssel vannak poli­
tikai körökben a szabadelvtipárt 
esti konferenciája iránt is. Egyik 
szabadeívüpárti képviselő ezt jelen­
tette ki tegnap délelőtt a párt han­
gulatáról a képviselőházben:

— Megadjuk az átmeneti kor­
mánynak az újoncokat, ha a — 
függetlenségi párt is megadja.

Ez a föltétel pedig ugyancsak 
fogós.

A vezérek különben tovább ta­
nácskoznak. Tegnap délelőtt tiz 
órakor gróf Apponyi Albert és Kos­
suth Ferenc felkeresték budai pa­
lotájában gróf Andrássy Gyulát. Fél­
tizenegy órakor Darányi Ignác is a

palotába éikezett, a honnan nehány 
prrccel délelőtt Apponyi eltávozott 
ugyan, de a másik három politikus 
még együtt maradt. Valószínűleg 
még a déli órákban odaérkezik br. 
Bánffy Dezső is.

Justh Gyula, az uj elnök az egész 
délelőttöt a Házban töltötte és ad­
minisztratív ügyeket intézett el. Nagy 
volt az élénkség a függetlenségi 
pártkörben is, a hol Kossuth Fe­
renc is megfordult nehány percre a 
reggeli órákban.

„Ne engedjenek!“

Kolozsvár, febr. 23.
Tegnap az átmeneti kormány ala­

kulásának lehetőségéről írva, fel­
említettük azokat a naivitásig jöaka- 
ratu biztatásokat, melyek a függet­
lenségi párthoz intézve, bizonyos 
emphasissal figyelmeztetik a pártot, 
hogy ne engedjen.

Egyelőre csak naivitást láttunk 
ezekben a biztatásokban, bárha kö­
zelebbről vizsgálva a dolgot, fel­
fedezhetni abban némi malitiát is.

Mert hiszem, hogy áll a kérdés ? 
Szükséges és helyt s dolog-e előre 
feltenni a függetlenségi pártról, hogy 
engedni fog ? Másfelől ieheí-e gon­
dolni arra, hogy régi programmja 
minden követelését kormányzati pro­
grammá tünteti ki és azonnali meg­
választását remélheti ?

Mikor felvetjük ezeket a kérdé­
seket, melyek megoldásától az egész 
válság megoldása függ, nem gon­
dolnak arra a bizonyos oldalról erő­
teljesen kiszínezett lehetőségre, hogy 
az uralkodó elzárkózik az úgyne­
vezett nemzeti követelések elől. — 
Csupán a gyakorlati lehetőség mérő 
ónját eresztjük az események hullámai 
ba és azt vizsgáljuk: vájjon az ország 
mai helyzete megengedi-e, hogy a 
függetlenségi programúi a maga 
egészében már holnap, mint a kor­
mányzat útmutatója szerepeljen és 
a jövő kibontakozásának egyetlen 
irányjelzője legyen ?

Nős hát, a ki komolyan foglalko­
zik ezzel a kérdéssel, nem tagad­
hatja, hogy ilyen gyökeres változás 
azonnali intendálására sem az or­

szág, sem a függetlenségi párt nin­
csen berendezve. — Világos tehát, 
hogy az Ausztriával szemben fenn­
álló közjogi kapcsolatot máról-hol­
napra már csak emiatt sem lehet e 
megváltoztatni.

Ez azonban nem azt jelenti, hogy 
a függetlenségi párt számbeli meg- 
gyarapodásában mutatkozó nemzeti 
kérdés ke vetélés erkölcsi ereje elvesz- 
szena jövő kialakulására nézve és hogy 
a függetlenségi pártnak egyszerűen le 
kell mondania a maga gyakorlati 
érvényesülésének lehetőségéről. Iga­
zán érvényesülnie kell gyakorlatilag 
is annyiban, a mennyiben az érvé­
nyesülés előfeltételeivel rendelkezik. 
E tekintetben pedig rendelkezik an­
nak a ténynek nagyjelentőségű tá­
mogatásával, hogy programmja bi­
zonyos pontjait acceptálta az ország 
közönsége, magáévá tette a nemzet 
közvéleménye.

Á mily mértékben ez megtörtént: 
abban igenis a függetlenségi párt 
érvényesülésének kell következnie. De 
épen ebből következik, hogy ennek 
az érvényesülésnek uj pártaiakulás- 
sai kapcsolatban keil történnie.

A függetlenségi programm egy- 
részének megvalósítását gyakorlati 
akadályok gátolják. Gátolja maga az 
a tény is, hogy a függetlenségi párt 
nincs abszolút többségben. Ám ha 
abszolút többséget akar szerezni, 

Így transacíióra kell lépnie azokkal 
a pártokkal, melyek törekvés leg­
közelebb állanak az övéihez és 
ezekkel meg keil szerveznie a jövő 
kormány pártját.

Ismételjük, hogy nem baj, ha ez 
a procedura az úgynevezett engesz­
telhetetlenek secessiójára, illetőleg 
an-a fog vezetni, hogy a kik ra­
gaszkodnak a pártprogramra egisé- 
hez, visszamaradhatnak az ellenzé­
ken és mint a közjogi és belkor- 
mányzati radicaíizmus képviselői 
szintén pártot alkotnak. Ez szüksé­
ges is azért, hogy a függetlenségi 
program az ő ideális integritásában 
fennmaradjon a távolabb jövő fun­
damentum a uí, melyre az szerencsé­
sebb ivadé felépítheti a teljes füg­
getlenségi palotáját.

Hangsúlyozzuk a teljes szót, mert 
úgy gondoljuk, hogy a független­
ségi pártnak az ellenzéken visszamara 
dó elemei, a politikai dinamikájának 
törvényei által kényszerítve, már 
nem érhetnék be a personaiis unió 
követelésével, hanem tovább kelle­
ne menniük. És ugyancsak a dina­
mika törvényeinél fogva képvisel­
niük kellene a beikormányzati élet 
terén is azokat a radikális követe­
léseket, melyek ne, mint a nem­
zeti szellem érintésétől teljesen izo­
lált internacionalisinus törekvései, 
épen az egyoldalúságnál fogva az 
állami rend és nemzet-egység ko­
moly veszedelmei, de melyek a 
nemzeti szellem tüzében a jövő fej­
lődés becses elemei ne alakulhat­
nak ki.

Mindez azonban csak uj pártalaku­
lás eredményében következtetik be. 
Az uj pártalakulásnak pedig a füg­
getlenségi pártból és párt által kell 
megindittatnia s befejeztetnie. Akik

tehát rokonszenvvel viseltetnek a 
párt iránt és hisznek annak hivatá­
sában, ne a „ne engedjenek“ tartal­
matlan jelszavát kiabálják feléje, 
hanem igyekezzenek minél gyor­
sabbá tenni a fentiekben vázolt 
kialakulás processusát. A válság 
sikeres megoldása jó részben ettől 
függ, nem pedig attól, hogy átme­
neti kormány alakul-e, avagy ideig­
lenesen még a bukott kormány sze­
rez a hivatalos lap révén örömöket 
az ő kitartó híveinek?

(D)

Az egyetem.
Kossuth serleg ünnep

és
országos diákkongresszus Kolozsvárt

— Saját tudósítónktól. —

Mozgalom napjai lesznek a jövő 
hónapban a kolozsvári egyetemi 
ifjúságnak. A főiskolák Kossuth 
serlegét hozzák le Budapestről és 
adják át a mi ifjúságunknak nagy 
ünnepségek között. A serlegünn-. p 
után diákkongressus is lesz.

A két nagy ünnepség előkészí­
tése céljából tegnap déiuuhi érte­
kezlet volt az Egyetemi kör tiszti­
kara és a kör által megválasztott 
ünneprendező bizottság, a külön­
böző egyetemi ifjúsági egyletek ki­
küldöttei, a kereskedelmi iskola 
akadémiai tanfolyamának két ki­
küldötte és a gazdasági tanintézet 
képviselői. Az értekezlet elhatároz­
ta, hogy nagy általános ünnepséget 
rendez, abból az alkalomból, hogy 
a Kossuth serleg megkezdi vidéki 
körútját és ennek során először is 
Kolozsvárnak adatik át, — a bu­
dapesti egyetemi polgárság kül­
döttsége utján. A küldöttséget ün­
nepélyesen fogadja az ifjúság és 
elszállásolásáról gondoskodik. Az 
ünnepély fényének emelésére nem­
zetünk elő nagyjait kéri fel a ser­
legavató ünnep védnökéül és köz­
reműködésüket személyes megjele­
nésüket is kieszközli egy bizottság 
mely e napokban utazik fel Buda­
pestre. Minthogy a Kossuth serleg 
az egész magyar ifjúságé, valamint 
közös a nagy eszmék iránti ra­
gaszkodás is mi e névhez fűződik, 
— azért a serleg kolozsvári felava­
tása az egész magyar ifjúság rész­
véteiével történik meg. így az ösz- 
szes jogakadémiák ifjúsága hivata­
los lesz az ünnepségre. Miután elő­
reláthatólag a Kossuth serleg ün­
nep összehozza az egész magyar 
ifjúságot Kolozsvárra, ennélfogva 
diákkongressust is rendeznek a 
Kossuth ünnepet követő napon.

Úgy a Kossuth ünnep, mint a 
kongresszus előkészítésen lázasan 
munkálkodnak az Egyetemi körben.

A jószivü kormány.
A napokban egy küldöttséget vá­

lasztottak a kolozvári füldészek és 
azt kérték a kormánytól hogy a 
nagy takarmányhiány folytán beálló 
szükségen segítsen valami módon. 
Egyik helyi laptársunk az esetet a 
lap élén adja tudtul mindenkinek a 
kiket illet és maliciozus megjegyzé-

lapokkal közöljem ezt a bruta- ? 
litást. ]

Az őr (felkacag): Arra maga már ; 
aligha fog ráérni, ha végigvallatta j 
magát a vizsgálóbíró. Majd ha a | 
„tűzipipát“ is megkóstolta ...

Michet (reszketve): Tüzipipa? Az i 
is olyasmi ? í

Az őr: Azt ne is kérdezze. Arról \ 
még nekünk sem szabad beszélni. : 
Azt négyszemközt végzi el a vizs- ‘ 
gálóbiró. Én csak annyit tudok róla, j 
llogy a tüzipipa után két hétig i 
kórházban fekszik a páciensünk...

Michet (forogni érzi a világot): ! 
Borzasztó, borzasztó 1

Az őr: Biz az borzasztó. Hanem i 
bolond, aki ennyire engedi jutni. A I 
ki mindjárt vall, annak nem adnak j 
50 nickelt, se halálkulcsot, se tűz- j 
pipát. Az egyszerűen aláírja a jegy­
zőkönyvet, a biró is szépen beszél 
vele, nyugodtan bevárja a végtár- >

gyalást, addig is kap enni-inni ele­
get és ha vannak enyhítő körülmé­
nyei, nem is mérnek rá nagy bün­
tetést.

Michet (fogvacogva): Persze, az 
enyhítő körülmények . . . mindenki­
nél vannak enyhítő körülmények...

Az őr: Hogyne... A legenyhi- 
tőbb pedig az. ha szépen bűnbánó- 
lag mindent bevall.

Michet (a remény és rettegés ér­
zetével : Igen ... ha mindentbevall...

(A tolonckocsi megáll. Az őr kisegíti 
belőle Michet-t, a ki alig képes a ma­
ga lábán járni. Nyomban bevezeti a 
vizsgálóbíróhoz s amint Michet előtte 
áll, egyszerre zokogva esik össze.) 
Michet: Igen, én öltem meg öz­

vegy Durinet.. . bevalok mindent... 
de vannak enyhítő körülményeim...

Abel Mauclaíre.
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seket fűz hozzá s azt kérdezi, hogy 
miért nem fordulnak inkább a ko­
alíciós urakhoz, Pisztori Mór úrhoz 
vagy Tutsek Sándorhoz. Nem hisz- 
szt'ik ugyan, hogy laptársunk erre a 
kérdésre választ várna, mégis nem 
sajnáljuk tőle, hogy fölvilágosítsuk, 
hogy a gazdák azért nem fordulnak 
sem Pisztorihoz, sem Pilisekhez, 
mert ezek az urak nincsenek abban a 
szerencsés helyzetben mint pld. 1 isza 
István és társai vannak, hogy kö­
nyökig turkáljanak az állam kasszá­
jában. Mert azt csak nem hiszi a 
mi tisztelt laptársunk, hogy Tisza 
eladóvá teszi geszti birtokát, csak­
hogy a szeretett kolozsvári gazdák­
nak" kedvében járjon. A kormányel­
nök mindenesetre jószivü és nagy­
lelkű, de az a jószívűség a melyet 
a mi gazdáink élveznek eszünkbe 
juttatja azt a laskodi templomban 
található feliratot, mely igy hangzik:

EZT A TEMPLOMOT 
ÉS TORNYOT 

ÉPÍTTETTE
A NEMES JÁRMI CSALÁD 

AZ EGYHÁZKÖZSÉG KÖLTSÉGÉN.

Bürokratizmus.
A tagadó káros.

Mindenki ismeri a törvényszéki 
tárgyalások állandó típusát: a ta­
gadó vádlottat. Bármennyire egybe­
hangzók a tanuk vallomásai, sőt 
talán tetten is érték a vádlottat, ő 
mégis konokul tagad.

A napokban azonban alkalmunk 
volt egy uj specialitást fölismerni a 
tagadó károst. Ezt a specialitást a 
bürokratizmus áldásainak köszön­
heti ük. Francia lapok kedvenc té­
mája a bürokratizmus, ők tudnak 
mesélni, húsz féle kihallgatáson, át-, 
föl-, és leiraton, jegyzőkönyven ke- 
resztülmenő semmiségekről! De a 
tagadó káros még ezek előtt is isme­
retlen. A magyarázata a dolognak 
az, hogyha valakinek valamijét el­
lopják és azt a rendőrségnél fel­
jelenti, egymást érik az idézések, 
kihallgatások, jegyzőkönyvek, vég­
zések és határozatok és az ered­
mény mindig egy: a kár soha sem 
térül meg. Ez az oka annak, hogy 
ma már a tapasztaltabb emberek, 
ha valamijük elvész óvatosan tit­
koljak és csak bizalmas baráti kör­
ben mondják el, hogy náluk lopás 
történt, de mindig reszketnek attól, 
hogy a rendőrség tudomást szerez 
a dologról és nyomozni talál. Meg­
történik azonban, hogy a tettest 
véletlenül csípi el a rendőrség, meg­
találja a lopott dolgot is és aztán 
nyomoz a káros után. Ez az eset 
már komplikáltabb ts ha a tettes 
töredelmes vallamása nyomra ve­
zeti a rendőrséget, akkor már csak 
a tagadás segít a károson, hogy a 
sok kihallgatástól menekedjék. Ilyen 
esetnek voltunk a tanúi a múltkor, 
mikor a törvényszék egy betörő 
banda összes károsait megidézte, 
köztük egy sereg olyan károst, a 
kiktől a tettesek teljesen értéktelen 
tárgyakat loptak. Egy magasrangu 
katonatiszttől 40 fillér értékű kul­
csot, egy kereskedőtől 10 fillér ér­
tékű zsákot stb. És a károsok, a 
kiknek már több rendőrségi kihall­
gatásban volt részük, mindyájan kéz-

zel-lábbal tiltakoztak az ellen, 
mintha ők kárt szenvedtek volna, 
csakhogy a sok herce-hurcától sza­
baduljanak.

Mennyi a kár?
Nem régen történt, hogy egy szol- 

nokdobokai ember szekérrel jött be 
a kolozsvári vásárra, s majorságot 
adott el. Egy pillanatra őrizetlenül 
hagyta a lovát s az rálépett egyik pa­
tájával a főtéri parkírozás alacsony 
drótszegélyére és a drótrácsot egy 
kissé megrongálta. A kár nem le­
hetett több nehány fillérnél, de a 
rend éber őre bekísérte a dobokai 
gazdát a rendőrségre, hol az eset­
ről jegyzőkönyvet vettek föl. A do­
bokai ember késznek nyilatkozott a 
kár kétszeresét megtéríteni, csak­
hogy elejét vegye a hosszas kihall­
gatásnak és este előtt hazaérhessen. 
De hiába kérelmezett, a szabály nem 

! azért szabály, hogy a kihágás! el­
járást végig ne jártassák. Áttették 
tehát az ügyet a szamosujváriszolga- 
birósághoz, hogy a kártevő még 
szükségessé váló kihallgatását az 
gyorsan foganatosíthassa. A mi do­
bokai emberünk tehát a legköze­
lebbi idézőt már a szamosujvári 
szolgabirótól kapta és most már 
ennek ajánlotta, hogy megfizeti a 
kárt stb. A szolgabiró ur rágta a 
tollat és azt mondta, hogy az eset 
nagyon komplikált, ő nem tudhatja, 
hogy mennyi a kár, sem többet, sem 
kevesebbet nem fogadhat el, hanem 
majd átír a kolozsvári mérnökhivatal­
hoz, hogy becsültesse meg a kárt. De 
nem folytatjuk, mi már öreg embe­
rek leszünk, mire az emberünk meg­
szabadul a kihallgatástól és meg­
téríti az okozott 20 kr. kárt, amelyre 
már utazás címen legalább 100-szor 
annyit elköltött.

= POLITIKAI =

APRÓSÁGOK.
A Bánffy Dezső cikke.

Bánffy Dezső br., ki csodálatos 
fürgeséggel vesz részt a farsangi 
politikai élet minden mozgalmában, 
cikket irt a „N. Fr. Presserbe a 
közeljövendő kormányáról és abban 
azt fejtegeti, hogy a kormánynak 
a disszidensek javából kell ala­
kulnia és pedig nem átmeneti jel­
leggel, hanem a végleges kibonta­
kozás előkészítésének törekvésével, 
tehát a szükséghez képest azzal a 
készséggel, hogy hosszabb időn át 
vezesse az ügyeket.

Bánffy cikke igen élénk feltűnést 
keltett politikai körökben és érve­
lésének plausibiiitása elől azok 
sem zárkózhatnak el, kik külöm- 
ben perhorreszkálják a válság vég­
leges megoldásának bármily alak­
ban való elhalasztását. Bánffy báró 
cikke szerint a disszidensekből ala­
kulandó kormány a szövetkezett 
ellenzékre támaszkodnék és főleg 
a gazdasági önállóság előkészíté­
sére adna programmot.

A jegyzőválazztás.
Mivel a szövetkezett ellenzék a

jegyzőül nem acceptálta, a kisebb­
ség nem vett részt a szavazásban 
s a Szöcs helyett megválasztott 
Esterházy gróf hír szerint, lemon­
dani készül tisztéről..

Nós hát, a Tisza-pártnak nincs 
igaza.

A szövetkezett ellenzék a Ház 
tisztikarának megválasztásánál elvi 
álláspontot foglalt el, előre kije­
lentve, hogy a ki részese volt a 
november 18-iki merényletnek: azt 
nem acceptálja, mint jelöltet. Szöcs 
ur pedig az talált lenni. Ennélfogva 
öt kár volt jelölni. Különben is a 
Tisza-párt panaszkodhatik legke- 
vésbbé. Hisz annak idején ők sem 
választották be a delegációba a 
pártja által oda jelölt Ugrón Gá­
bort. Pedig az Ugron-párt jelölé­
sének ez a negligálása nem is ala­
pult valamelyes elvi szemponton. 
Mégegyszer a szilágycsehi választás.

Lapunkban ismételten megemlé­
keztünk a szilágycsehi pótválasz­
tásról, mely furcsa eredményével 
meglehetősen meglepte a politikai 
világot.

Azóta két lap foglalkozott a do­
loggal. Egyik — mi igen jellemző 

1 - a helybeli „Ellenzék“ volt. Mind 
a kettő szépitgeti küllőmben a Szi- 
lágycsehen történteket. Ám a rész­
letek felől egyik sem beszél. És 
épen ez a gyanús a dologban. Ne­
künk ugyan semmi közünk sincs Pap 
György úrhoz, de van a választá- 

I sok tisztaságához. Ezért akadtunk 
fenn azon, hogy Pap Györgyre, — 
ki az első választásnál több mint 
600 szavazatot kapott, — a pót­
választáson, melynél pedig a jelez­
tük lapok szerint oly rettenetesen 
dolgozott, a nemzetiségi agitáció, 
— csak 25 szavazat esett.

Ennek kerestük a magyarázatát 
és idáig nem találtuk meg. Legke- 
vésbbé adták meg azt a Bornemisza 
br. táborából kiröpitett cikkek, me­
lyek inkább politikai rémregény, 
semmint felvilágosítás jellegével 
birnak.

Uralkodók szolgálatában.
+

Ha akár a világtörténelemből, akár 
a közelmúlt eseményeiből statiszti­
kát akarnánk összeállítani arról, hogy 
milyen jutalmazásban részesültek 
azok, akik uralkodók kifejezett aka­
ratának igyekeztek érvényt szerez­
ni, akkor sok buzgó embernek el­
menne a kedve uralkodók szolgá­
latába állani. Statisztikát nem állí­
tunk össze, csak néhány esetre fo­
gunk rámutatni.

Oroszországban például Piciivé és 
vagy tizenkét kormányzó az életé­
vel lakolt azért, hogy tovább is a 
cári hatalom rajongói maradtak. — 
Witte házában ellenben azon a na­
pon, amikor Buligin átvettk tőle a 
hivatalt, házkutatást tartottak. — 
Mirszky herceget egyszerűen elcsap­
ták, mert szabadelvű gondolkozása 
nem volt ínyére a cári fenhéjázó 
álmoknak. Németországban Billow 
kancellárt a grófi rangról hercegi 
rangra akarják emelni. Nyilvánvalóan 
azért, mert nem mindennapi szó­
noki képességével sikeresen képvi­
seli uralkodójának szándékait és

tendenciát. Kétkedünk benne, hogy 
ez ? rangemelés megtörténhetnék, 
ha a mostani viszonyok nem ked­
veznének Bülownak. A siker a fő­
dolog az uralkodók szemében, nem 
pedig a buzgóság.

Kegeklatánsabb eset azonban a 
szász király megbízottjainak esete. 
Tudja mindenki, hogy Körner szász 
igazságügyi tanácsos a szász király 
akaratából és megbízásából járt Fi­
renzében, hogy Anna Monika her­
cegnőt, Montignoso grófnő kis leá­
nyát valahogy elvegye az anyjától. 
Körner elég buzgóan járt el. — Oly 
buzgóan, hogy az egész müveit vi­
lág megundorodott tőle. Sikerrel 
azonban nem járt a buzgósága. Úgy 
ment vissza Szászországba, mint 
egy leforrázott csirke. Most a szász 
király a buzgóságát vette rossz né­
ven tőle. Körnek ugyanis kegyvesz­
tett. Ö a bűnbak, vagy mondjuk az 
áldozatbárány.

Legközelebb beadja lemondását 
és azután gondolkozhatik azon, hogy 
érdemes e uralkodók szolgálatában 
állni ?

„János vitéz“ a hivatalban.
*

A gyakornok ur egy kis előleg 
iránti kérelmét próbálta élőszóval 
indokolni a rettegett főnök előtt, de 
a keresett kifejezések sehogysem jöt­
tek a torkára, a mik pedig jöttek, 
azok a torkán akadtak. Mikor vala­
hogy még is megértette magát, a fő­
nök azt mondta rá:

— Szép, szép, de amint látom, 
magánál „egy rózsaszáll is szebben 
beszél . . .“

Nehány perc múlva a főnök le­
másolás végett egy aktát küldött a 
gyakornokhoz, a ki a főnök olvas­
hatatlan írását sehogysem tudta ki- 
betüzni. Most meg a gyakornok kez­
dett bele egy idézetbe:

— „Nem tud az írni, a ki küld-

HULATSAG.
Farsangi napló.

Március 4. Szent-lmre-egytet-estélye, Köz­
ponti szálló.

Március 4. Dávid Ferenc-estély,N'cw-York

-j- A Menza Akadémia táncesté­
lye. A kolozsvári tudomány-egye­
tem körében alakult diákasztalszö- 
vetség újonnan megválasztott vá­
lasztmánya erős és szorgalmas mun­
kálkodással kezdte meg működé­
sét. Mint értesülünk, legutóbb meg­
tartott választmányi ölesében elha­
tározta, hogy a diákasztal felügye- 
lőbizuttságának támogatása mellett 
1905. március hó 6-án este saját 
helyiségeben, Deák Ferenc-utca 32. 
családias jellegű, tombolával egy­
bekötött táncestélyt rendez. Ez es­
télyre — melyen különben az egye­
temi tanárok nagy része családjuk­
kal is megjelenik — már nagyban 
megindultak a készülődések és any- 
nyit eddigi működésűkből követ­
keztetni lehet, méltóan fog sora­
kozni a diákasztalnak nehány hó­
nappal ezelőtt rendezett estélyéhez. 
A beléptijegy ára buffet-vei együtt 
2 kor< na.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.
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Szergiusz özvegye a merény­
lőnél.

Budapest, február 23. (Saját tud.) 
Moszkvából telegrafálják, hogy a 
meggyilkolt Szergiusz nagyherceg 
özvegye ma meglátogatta férje 
gyilkosát a börtönbe. Az özvegy a 
következő kérdést intézte a me­
rénylőhöz :

— Miért követte el ezt a gyil­
kosságot?

— Nem tehettem másképpen, en­
nek meg kellett történni, válaszolt a 
merénylő, majd kijelentette, hogy a 
többi nagyhercegek is halálra van 
nak ítélve és sorsukat nem kerül 
hetik ki. A merénylő bocsánatot is 
kért, mert a véres tettet kénytelen 
volt elkövetni, mire a nagyhercegnő 
igy válaszolt:

Az Isten parancsolja, hogy ellen­
ségeinknek megbocsássunk, amiért 
én is megbocsátok önnek.

A merénylő a bucsuzáskor igy 
szólt a nagyhercegnőhöz:

— Most, hogy megbocsátott ne­
kem, nyugodtan halok meg, de ha 
szabadon eresztenének estig újra el­
követném azt egy másik nagyherce­
gen, amit Szergiuszon követtem el.

A nagyhercegnő sokáig időzött 
a merénylő börtönében.

kotások terére kell lépnie, s egy 
koalíciós kormány kinevezését kell 
forciroznia.

Értekezlet Antirássynál.
Budapest, február 23. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf palotájában 
ma délután értekezlet volt, a me­
lyen Apponyi Albert gróf, Bánffy 
Dezső báró, Darányi Ignác és Kos­
suth Ferenc vettek részt. Andrássy 
az átmeneti kormány céljairól és 
annak működési teréről informálta 
a kiváló politikusokat.

Eszterházy Kálmán lemondása.
Budapest, febr. 23. (Saját tud.) 

Eszterházy Kálmán gróf, gyalui kép­
viselő, a kit a képviselőház a mi­
nap a szabadelviipárt által jelölt 
Szőts Pál helyébe jegyzőnek meg­
választott, ma jegyzői állásáról való 
lemondását a szabadelviipárt érte­
kezletének bejelentette.

Andrássy Bécsben.
Budapest, február 23. (Saját tud.) 

Bécsből táviratozzák, hogy Andrássy 
Gyula gróf ma este 9 órakor oda 
megérkezett és a Bristol szállóba 
szállt. Ö felsége holnap kihallgatá­
son fogadja Andrássyt. Az idő még 
nincs megállapítva, a meghívót hol­
nap délelőtt fogják Andrássynak 
kézbesíteni.

szövetkezett ellenzékkel minden to 
vábbi összeköttetést megszakítani.

NAPLÓ.
— Hírek.

Szergiusz nagyherceg temetése.
Budapest, febr. 23. (Saj. tud.) 

Moszkvából táviratozzák, hogy Szer­
giusz nagyherceg holttestét holnap 
temetik el ideiglenesen. A teme­
tésre a cári család tagjai közül 
csak Maria nagyhercegnő és Con­
stantin nagyherceg özvegye érkez­
tek eddig Moszkvába. Vladimir 
nagyhercegről azt a hirt terjesztet­
ték, hogy szélütés érte, azért nem 
jelenhetett meg a temetésen, holott 
mindenki tudja, hogy a nagyher­
ceg nem mert Moszkvába jönni. Ma 
Szergiusz nagyherceg tetemét ra­
vatalra helyezték. A koporsónál, a 
melyet virégözön borit, istentiszte­
let volt.

A nagyherceg kocsisának te­
metése.

Budapest, febr. 23. (Saját tud.) 
Moszkvából sürgönyzik, hogy a 
merényletkor szintén meggyilkolt 
udvari kocsist ma temették el. A 
kocsis koporsójára Szergiusz nagy­
herceg özvegye és több nagyher­
ceg helyezett koszorút.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

Budapest, február 23. (Saj. tud.) 
Az országgyűlési függetlenségi párt 
ma este pártértekezletet tartott Kos­
suth Ferenc elnöklete alatt. Az ér* 
tukezleten az átmeneti kormány 
ügyét tárgyalták. A párt többsége 
ellenzi az átmeneti kormány támo­
gatását s abban a véleményben van, 
hogy a függetlenségi pártnak, a 
mely ma már 170 tagból áll az al-

A szabadelviipárt értekezlete.
Budapest, febr. 23. (Saját tud.) 

A szabadelviipárt ma délután 6 óra­
kor értekezletet tartott, melyban a 
szabadelviipárt igen sok tagja vett 
részt. Többek hozzászólása után a 
párt egyhangúlag elfogadta a tizen­
hatos bizottság javaslatát, melyet 
Hódossy Imre terjesztett elő. Az 
elfogadott ha'.ározat a következő- 
képen hangzikA szabadelvüpárt 
az ügyek vezetésére alakítandó 
ideiglenes kormány aiakitását nem 
tartja célszerűnek; de az ez által 
előterjesztett költségvetést, illetve az 
azt helyettesítő indemnitást és ujouc- 
javaslat elfogadását nem fogja kés­
leltetni, a szavazásban nem vesz 
részt; az ideiglenes kormány által 
előterjesztett szintén más javaslatra 
vonatkozólag további elhatározási 
jogát fenntartja.

Szőts Pál jsgyzösége.
Budapest, febr. 23. (Saját tud.) 

Miután a szövetkezett e’lenzék a 
szabadelvüpárt jelölését nem res­
pektálta és Szőts Pál helyett, a ki 
azt november 18-iki ülésen a jegy­
zői teendőket végezte, Eszterházy 
Kálmán grófot választotta meg, a 
szabadelvüpárt igen udvarias és 
előzékeny hangú átiratot intézett 
Kossuth Ferenchez, melyben emlé­
keztetik azon loyalitásra, melylyel a 
szabadelvüpárt az ellenzék jelölé­
seivel mindig viseltetett és erre 
való tekintettel felkérik, hogy a jö­
vőben ennek megfelelően a szabad­
elvüpárt jelölését is respektálni. 
Azonban, ha ez nem következik be, 
kénytelen lesz a szabadelviipárt a

Tavasz.
*

Ma még maronis gyerekek aka­
dékoskodnak vendéglői asztalod 
mellett s nehány nap múlva már 
ibolya illata árad feléd ugyanazok­
ból a kosarakból.

Föld anyánk méhében nagyban 
készül a feltámadás arra az uj élet­
re, a melynek varázsszavára bevon­
ják a jégpályák apró lobogóit, el­
tűnik a tájék hó takarója s Tél-apó 
felkapva cókmókját visszatér a ha­
vasok örökké fehér tetőire, ott vár­
va be a természet újabb meghívá­
sát. És nehány nap múlva Karne­
val herceg is befejezi uralmát. Sa­
rokba vágja csörgőkkel ékesített 
koronáját, azután röpül majd a kö­
peny eg, jogar s sok-sok kotillion- 
csillag is, a melyek a báli éjszakák 
vakító fényében olyan mosolygó­
sán ragyogtak felénk, olyan bohó- 
kás, derűs kedvbe ringatták még a 
legmorózusabb alakot is.

Vége lesz a télnek, vége a far­
sangnak az álomszerű hónapok után 
uj életre ébredünk, a mely meghoz­
za, a íar fáknak lombkoronáját, a 
mezők virágait s a ligetek, erdők 
szárnyas nótásait. S mint minden 
nevezetesebb forduló előtt, ezúttal i 
is az a kérdés foglalja le gondo­
latvilágunkat, hogy mit is fog hoz­
ni ez az uj élet. Nem csak a poli­
tikában, a mely elvégre óriási fon­
tossága mellett is csak inkább theo- 
retikus valami, de az anyagi való­
ságban, a melytől létünk, boldogu­
lásunk, mindennapi kenyerünk függ. 
A múlt esztendő sok keserűséget 
nyeletett le velünk. A tavaszszal 
szépen indult termést tönkretette a 
nyár kegyetlen melege s az aszott 
Isten áldását hiába öntözte a gazda 
könye, nem tudott abba lelket le­
helni semmisem. Az ősz drágaság­
gal köszöntött be, a mely fokoza­
tosan növekedett s ma teljes sú­
lyával nehezedik bugyellárisunkra. 
A tél következetlen, bo’ondos nap­
jai felette kedveskedtek a testet 
emésztő, ölő kórságoknak, úgy, 
hogy ezek hatalmas vendeket vág­
hattak az emberiség hullámos ka­
lásztengerében. Talán, hogy re fáj­
jon a szivük a keleten háborúsko­
dó hatalmaknak, a hol a vigyorgó 
kaszás munkáját, fütyülő puskago­
lyók, búgó gránátok, s alattomos 
torpedók könnyítik meg. Szomorú 
egy esztendő volt ez. Össze is szo­
rul a szivünk arra a gondolatra, 
hogy egy másik, hasonló következ- 
hessék utána. De a nemsokára ki­
hajtó pázsit, a remény színébe fog­
ja öltöztetni az egész világot.

S ennek a kedves színnek hatá­
sa alatt a mi lelkűnkben is otthont 
nyer majd a bizalom, hogy az uj 
élet kárpótolni fog azért a halom- 
nyi bánatért, a melyet a múlt oko­
zott.

* Személyi hír. Pisztöri Mór dr. 
a kolozsvári első választókerület 
országgyűlési képviselője tegnap 
reggel haza érkezett a fővárosból.

* Tanárok illése. Az országos kö­
zépiskolai Tanárok Egyesületének 
kolozsvári köre február hó 25-én 
délután 5 órakor az ipari szakiskola 
(malom-u. 26.) helyiségében ülést 
tart a következő tárgysorozattal: 1
folyó ügyek ; jegyzőkönyvhitelesités ; 
bejelentések. 2. Törstner Tivadar: 
Művészet az iskolában. 3. Szemle; 
folyóiratok; az iskola a színpadon.
4, Esetleges indítványok. A kör ez 
ülésére szívesen lát vendégeket. Az 
ülés után vacsora lesz a közpoti 
szálloda éttermében.

* Kolozsvár belterületének meg­
állapítása. A városi tanács átirt a 
mérnöki hivatalhoz és megkereste, 
hogy állapítsa meg Kolozsvár belső 
és külső területét, valamint az úgy­
nevezett villanegyedeket, Nagyon 
fontos kérdés ez, mert a rendészet, 
utak, világítás, kövezetvámra való 
tekintettel tudnia kell a városnak, 
hol végződik a belterület, ahol az 
adó megkezdődik a külterület, ahová 
más nem nyújthat annyi kedvező 
konjunktúrát a város.

* Egy kis félreértés. Szabolcska 
Mihály Temesvár nagyhírű költő­
papja a hazai ipar pártolására irá­
nyuló buzgalmában tudvalevőleg 
egy osztrák szappan—magyar szap­
pan czimü hangulatos köl­
teményt irt a temesvári EMKE. 
szappanról. Ezt a költeményt, me­
lyet annak idején mi is közöltünk a 
temesvári szappangyár prospek­
tusa utján azóta százezer példány­
ban elterjesztette, sőt minden egyes 
EMKE szappan skatulyára rá nyo­
matta. Egy jámbor vidéki atyafi ezt 
úgy magyarázta, hogy a költő csi­
nálja a szappant is. Ez tűnik ki 
legalább egy minap a gyárhoz ér­
kezeit megrendelésből, mely igy volt 
címezve : „Herrn Szabolcska Mihály 
Neiche Seifenfabrik Temesvár“. 
Most még csak az hiányzik, hogy 
valaki más, a Krohn és társa cég­
től költeményt rendeljen.

* A vámosok visszaélései ellen. 
Tegnap délután 3 órakor Óvári 
Elemér dr. és Papp József dr. vá­
rosi képviselő vezetése alatt a kül­
városi földes gazdák nagy küldött­
sége járt Szvacsina Géza polgár- 
mesternél. A küldöttség vezetői elő­
adták, hogy a földes gazdák a kül­
városi vám kezelő személyzet ellen 
panaszt emelnek, mert ezek a ko­
lozsvári szekerek bejövetelénél s a 
gazdák saját fogyasztásukra behozott 
élelmi cikkek után is vámdijat kö­
vetelnek. Emiatt a panaszt emelők 
igen el vannak keseredve arra kér­
ték a polgármestert, hogy szüntesse 
meg ezeket a visszaéléseket, illetve 
oktassa ki kellő módon a vámoso­
kat affelől, hogy mi a kötelességök 
s a szabály mit ir elő a megvámo­
landó jármüvek s más tárgyak kö­
rül. Szvacsina Géza polgármester 
válaszában biztosította a küldöttség 
tagjait, hogy méltányos panaszukat 
megvizsgálja s a visszaéléseket meg­
fogja szüntetni. A polgármester meg­
nyugtató és energikus válasza jó 
hatást tett a földes gazdákra, akik
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ezután megvannak győződve arról, 
hogy a polgármester véget fog vetni 
az anomáliáknak, melyekkel a vá­
mosok már sok kellemetlenséget sze­
reztek a polgároknak.

* Épület anyag tolvajok. Tegnap 
éjjel a Muzeum-utcában egy épülő 
ház nyersanyag halmazából (tégla, 
gerenda, vaskapcsok stb.) ismeret­
len tettesek két szekér rakományt 
elloptak. A lopást csak úgy követ­
hették el, hogy Magyar Sándor 
éjjeli őr, aki az épülőfélben lévő 
ház őrizetével volt megbízva, el­
hagyta őrhelyét s egy korcsmában 
leitta magát. A lelkiismeretlen éjjeli 
őrtől az egész házat ellophatták 
volna. A rendőrség az ismeretlen 
tetteseket erélyesen nyomozza. Az 
eddigi nyomozási adatok szerint a 
tolvajok zsákmányaikkal a Sétaté­
ren keresztül a Rákoci-ut felé haj­
tottak el.

* Szerelmi dráma. Tegnap dél­
után a Monostori-ut külső részen 
egy szerelmi dráma okozott nép­
csődületet. Szokoly János 29 éves 
kereskedősegéd régebbben ideg­
bajban szenvedeti s az elmegyógy­
intézetben is ápolták, utóbb vissza 
nyerte józan eszét, de csak addig 
tudott magán uralkodni, mig beie 
nem szeretett Kubik Mari 17 éves 
varró leányba, aki azonban nem 
viszonozta a gyöngéd közeledést. 
Szokoly régi baja valószínűleg 
visszatért s tegnap délután 2 óra­
kor egy önfeledett pillanatában az 
utcán revolverrel támadt kedvesére, 
de mielőtt reálőhetett volna, kicsa­
varták kezéből a revolvert. A sze­
relmi dráma hőse valószínűleg 
vissza kerül az elmegyógyintézetbe, 
mert a meghiúsított merénylet után 
is abnorinis módon viselkedett s 
azt mondta, hogy mégis véres 
bosszút fog állni a hideg szivü 
leányon.

* Öngyilkos öreg ember. Tegnap 
reggel 9 órakor Tárkányi József 63 
éves, ev. ref. vallásu kőmives Do­
hány-utca 15. szám alatt lévő la­
kásában öngyilkossági kísérletet 
követett el. Tárkányi egy tompa 
élű beretvával elakarta nyiszálni a 
torkát, de a rossz beretva csak 
megkinozía, anélkül, hogy halálos 
sebet ejtett volna a torkán. Az elő- 
szóiitoít mentők az életunt kömi- 
vest nagy vértocsában találták la­
kása padlóján, de a vérzést eltud­
ták állítani. Az öngyilkos jelöltet 
az országos kórházba szállították, 
ahol bizonyára fel fog épülni. Tár­
kányi azt mondotta, hogy azért 
akart megválni az élettől, mert 
megunta a folytonos küzdést és a 
nyomorúságot.

* Hadbírói pályázat. Idők jele, 
hogy a magyar nyelv tudása közös 
intézményeinkben előnyt jelent. — 
A kolozsvári F. J. tudomány-egye­
tem rektora most függesztette ki 
ismét a közös hadügyminisztérium 
egy rendeletét, melyben pályázatot 
hirdet a közös hadseregben létesí­
tett hadbirójelölti állásokra. A kö­
zös hadügyminisztérium — igy írja 
a pályázati hirdetmény — nagy- 
súlyt helyez arra, hogy a hadbírói 
tisztikarban elegendő szánni ma­
gyarul tudó hadbíró legyen, azért 
előnyben részesülnek, a kik a ma­

gyar nyelvet teljesen bírják. Nem 
tudjuk, vájjon az uj katonai per- 
rendtartás tervezetben mennyire ér­
vényesül a közös hadsereget fenn­
tartó egyik állam hivatalos nyelve; 
ha nem érvényesült kellőkép, bizo­
nyára nem emelkedik törvényerőre, 
mert a mai országgyűlés többségé­
nek ez irányban határozott nemzeti 
felfogása van. Helyesen sejtették 
már eleve is a minisztériumban, 
hogy a katonai perrendtartást csak­
is a magyar jogos igények kielégí­
tésével fogják megváltoztatni. És 
igy tényleg szükség van mngyarul 
beszélő hadbírókra. Mekkora mu­
száj lehetett az, hogy egy ily pá­
lyázat kiírására elhatározta magát a 
herr Pitreich.

* Az Orbán Balázs unokaöcscse. 
Megírtuk volt, hogy L. J. volt ud­
varhelymegyei utbiztost, ki mint 
néhai Orbán Balázs unokaöcscse 
szerepelt, külömböző szélhámossá­
gokért letartóztatták. Most az Orbán 
báró család köréből megkerestet­
tünk annak kijelentésére, hogy az 
illető nem unokaöcscse néhai Or­
bán Balázsnak s nincs az Orbán 
családdal semmi összeköttetésben. 
Úgy látszik tehát, hogy L. J., ki 
most a székelyudvarhelyi börtön­
ben ül — ezzel az összeköttetéssel 
is szélhámoskodott, midőn annak 
felhasználásával jutott bizonyos elő­
nyökhöz, pedig tényleg nem volt 
összeköttetése a br. Orbánokkal.

* Partig Árpád bűnei. Múlt szá­
munkban megiriuk, hogy Partig 
Árpád fogjalkozás nélküli csavargó, 
hírhedt betörő és tolvaj, a ki nem 
régen került ki a szegedi Csillag- 
börtönből s Kolozsvár bíinkróniká- 
jában is gyakran szerepelt újabb 
büntetlek miatt, ismét a rendőrség 
kezei közzé került. A rotorius go­
nosztevő ezúttal apróbb büntetet- 
teket követett el, de tekintettel ro­
vott múltjára ezekért is szigorú 
büntetést fog kapni. Partig ujíbban 
a kolozsvári vasúti állomás iií. osz­
tályú váróterméből kilopta Heilman 
Mór útitáskáját, azután közönséges 
csirketolvajlásra adta a fejét s a 
többek között Ajtai K. Albert a 
„Nemzeti Hírlap" politikai napilap 
kiadójának két fajpujkáját és özv. 
Göller Antalné kakasát lopta el. A 
tolvajt ma átkisérik a kir. ügyész­
séghez.

* Rendőri hírek. Meglopta a tár­
sát. Vas József favágó ellopta tár­
sa, Madaras! Lajos fűrészét, fejszé­
jét és kecskelábját. A rendőrség 
Vast letaétóztatta. — Bunda tolva­
jok. Zsejski Miska és Nagy Miklós 
16 éves suhancgyerekek ellopták 
Moldován György nagyváradi és 
Luska János kolozsvári napszámo­
sok bundáját, amelyet ők egy ko­
csin hagytak. A tolvaj suhancokat 
a rendőrség elfogta s a lopott bun­
dákat visszaadta tulajdonosaiknak.

* Uj báró. A hivatalos lap teg­
napi száma az alabbi királyi kéz­
iratot közli:

„Személyem körüli magyar mi­
niszterem előterjesztése folytán 

I Orosdy Ftilöp nagykereskedőnek és 
I törvényes utódainak, a közgazda­

ság terén szerzett érdemei elisme­
réséül, a magyar bárói méltóságot 
„orosdi“ előnévvel dijmenetesen 
adományozom. Kelt Bécsben, 1905. 
évi február hó 15-én.

Ferencz József s. k.
Gróf Khuen Héderváry Károly s. k.

Ugyancsak a hivatalos lap e szá­
ma közli Szalay Péternek, a posta- 
és távirodaintézet elnök igazgatójá­
nak államtitkár: címmel és jelleggel 
való kitüntetését, a melyről lapunk­
ban már hirt adtunk.

* Megrendszabályozoü püspök. 
Rómából jelentik.- A minap tárgyalta 
a Santo Uffició bírósága Eugenio 
Cano bozai szardíniái püspök ügyét, 
aki rossz gazdálkodással van vá­
dolva. A pápai bíróság arra ítélte a 
püspököt, hogy lemondjon méltó­
ságáról, Kárpótlásul Rómában egy 
bazilika kanonokságát kapja. Az 
eset óriási feltűnést kelt, mert a 
püspök a legismertebb személyiség­
hez tartozik, modern ember, amivel 
nem sok kartársa dicsekedhetik. 
Több nyelvet beszél, nagy háztar­
tást viíi s a legelőkelőbbek voltak 
házának vendégei. Modernséget, 
meiylyel nem átalotta, hogy auto­
mobil kirándulást is tegyen, rossz 
néven vette a Vatikan s általrnos 
a nézet, hogy e miatt történt a 
megrendszabályozás és elmozdítás.

* Elitéit szerkesztő. Trencsénből 
jelentik: A pozsonyi sajtóbiróság 
Hrusovszky Igor vágujhelyi bank­
hivatalnokot és lapszerkesztőt, ki 
Osztroluczky Géza trencsénmegyei 
főispánt lapjában, a „Povazske No- 
vyni“-ban azzal gyanúsította meg, 
hogy Trencsén-Teplitz fürdő el­
adása körül Frigyes főhercegnél 
ügynökösködött volna, egy heti fog­
ságra és 500 korona pénzbüntetés­
re Ítélte.

* A vörös bálról. Vörös bal volt a 
minapában a New-York földszinti nagy­
termében. A sok bájos asszony és leány 
Között különösen feltűnt egy Hungária 
termetű szép, fess asszony, kinek remek 
formáit kivágott, vörös ruha födte. Min­
denki áhitozással nézte és igy mi sem 
természetesebb, hogy a barátnők sem 
hagyhatták megjegyzés nélkül. Az egyik 
egyenesen az asszonyhoz fordult és a 
ruha vörös színére célozva, megjegyezte:

— Eddig csak bolondultak utánad a 
férfiak, ma este meg is fognak vadulni.

* Ismeretterjesztő hasznos elő­
adás. Az iparos segédmunkások 
képzésére szervezett helyi bizott­
ság 1905. évi február hó 26-án 
(vasárnap) délután 3 órakor a Tu­
domány Egyetem Böicsészetkari 1. 
sz. termében (bejárat a Farkas­
utcai íőbejárón) Ismeretterjesztő elő­
adást rendez. A belépés díjtalan. 
Előadást tart: Dr. Csenged János : 
„A régi görög művészeiről“ (vetített 
képekkel.)

fi NfiPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre........... 24 korona
Fél évre........... 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra............... 2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken............... 10 fillér

SZÍNHÁZ
Színházi napló.

Péntek: Berndt Róza (b. 129. sz.).

Szombat: János vitéz (b. 130 sz V
Vasárnap d. u.: IX. ifj. előadás; Liliomfi 

este: A doktor ur (b. 131. szy

Bernd Róza.
Hauptmann Gerhart, a nagy né­

met iró Bernd Róza cimii öt fel- 
vonásos színmüvét mutatta be 
tegnap este a közönségnek a ko­
lozsvári Nemzeti Színház. A Taká­
csok, Hensel fuvaros stb. Szerző­
je kevésbbé sikerült darabot is tud 
írni — igy láttuk a tegnapi elő­
adáson. Mert egy hosszú lélekzetü 
reális irányú színműben, — nem 
igen akadt mondani valója és a 
mit ő mond, azt sem mondja oly 
formában, melyet tőle vártunk.

Bernd Róza (Tóvölgyi Margit) 
egy becsületben megőszült földmi- 
ves gazda (Szegő Endre) leánya 
szolgálatba szegődött Flammhoz 
(Szakács Andr) kivel viszonyt kezd. 
Rózának már három év óta van 
kérője, Keil Ágost (Mészáros Ala­
jos) kinek az öreg Bernd apó már 
oda is ígérte leánya kezét. Mind­
annyian sürgetik az egybekelést, a 
leány kivételével, aki Hammel való 
viszonyáról nem tud lemondani. 
Egy találkájukat meglesi Strekmann 
Arthur (Kassai Károly) aki avval 
fenyegeti a leányt, hogy elárulja 
titkát, ha nem elégíti ki kívánságát. 
A leány elutasítja. A türelmetlen 
atya siettetni akarja a házasságot, 
ezért a második felvonásban Bé­
rűd Keil Ágosttal Flammhoz megy, 
aki a község örökös bírája, hogy 
ott házasságkötési szándékát beje­
lentse. Flemm a leány jelenlétét is 
követeli, mire az öreg Bernd le­
ányáért megy, aki Flamm előtt is­
mét a házasság elhalasztását kéri. 
Az atya, Keillel együtt fájdalommá' 
hagyják ott Flamm lakását, ahol a 
leány ismét egyedül marad Fiam­
mal, kinek kérelmét ez alkalommal 
megtagadja. Behozzák hordószéken 
a még életerős Flammnak beteg 
feleségét, kivel Róza egyedül ma­
rad és neki Róza bevallja szeren­
csétlenségét. Vigasztalni iparkodik 
Flammné Rózát, de ez remény nél­
kül hagyja ott a lakást.

A harmadik felvonásban künn az 
aratásnál Streickmann részegen ujab 
ban megtámadja Keil Ágost jegye­
sét megsérti, a mit megtud Keil, 
összevesznek és Streickmann kiüti 
Keil szemet. Feljelentik a törvény­
széknél, melyhez beidézik Fleumot, 
a ki eskü alatt bevallja viszonyát. 
Ezt vallja Streickmann is. A leány 
mgtudja, de a törvény előtt azt 
mondja, hogy senkivel sem volt vi­
szonya. Flaum neje megtudja, hogy 
férjének viszonya volt Rózával, 
szemrehányást tesz férjének. Ekkor 
érkezik meg Róza, a ki bevallja, 
hogy viszonyának következménye 
van és ott megtudják, hogy Streick­
mann mit vallott. Kiutasítják Rózát, 
a ki elmegy, megszüli gyermekét 
és megfojtja. Hazamegy, ott el­
mondja szerencsétlenségét apjának 
és jegyesének. Megjelenik a tör­
vényszék embere, a ki újabb bűn­
tetteiért fogházba szállítja.

Reális irányú darab, egy szeren­
csétlen leány vergődése és szén-
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védésé. Róza alakján kivül alig va 
helyesen megrajzolt jellem, alakjai 
Ugy mozognak a színpadon, mint­
ha a dróton rángatnák őket. Eről­
tetett mese, bonyodalom alig van 
és akkor oldja meg, midőn a bo­
nyodalom alakulóban volt. A sze­
replők jó játékkal sem tudták vol­
na megmenteni a darabot, melynek 
sorsa igy teljesen meg van pecsé­
telve. Tóvölgyi Margit játékán meg­
látszott, hogy áttanulta, tanulmá­
nyozta szerepét és beleélte magát 
abba. De megrázó játékában gyak­
ran hágta át a természetesség ha­
tárait. Az öreg Bernde! Szegő elég 
jól alakította szerepét, mig Kassai 
Síreickmann szerepében úgy ját­
szott, mint játszhatik az ur, a ki 
vasárnapi ünneplőjében áll a me­
zőn a gép mellé. Szakács Andor 
igen jó volt, Mészáros, a nem neki 
való szerepben kényelmetlenül érez­
te magái, ez meg is látszott játékán. 
Az apróbb szerepekben Dezséri, 
Hegedűs Szerafin ügyeskedtek. A 
közönségnek a darab nem igen tet­
szett, a szereplőket néhányszor a 
lámpák elé hívta.

P.

O Bernd Róza. Hauptmann Ger­
hart új drámája ma másodszor ke­
rül színre, páratlan számú bér­
letben.

O Bianka. Geiger Albertnek, a mi 
jeles zongoraművészünknek vig ope­
rájából a Bianká-ból tegnap dél­
előtt tartották meg az első színpadi 
összpröbát. A dalmű főszerepeit : 
Tibor Lóra, Károlyi Leona, Kassai, 
Hajnal, Székely, Kalmár és Dezséri 
fogják énekelni. A Bianka bemutató 
előadása a jövő héten lesz.

O Vasárnapi előadások. Vasár­
nap este Molnár Ferenc bohózata. 
— A doktor ur — kerül színre. A 
kedvelt darab szereplői: Megyeri 
igazgató, Horváth Paula, Mészáros, 
Kassai, Szegő, Hegedűs Szerafin, 
Váradiné, Dezséri és Bérei lesznek. 
Délután ifjúsági előadásban, Szigli­
geti énekes bohózatát, a Liliomfi-t 
adják, a címszerepben Kassaival, 
Dezsérivel és Károlyi Leonával, 
Szentgyörgyivel, Dezsérivel, Nagy Im­
rével, és Váradinével, Béreivel a többi 
főszerepekben. A darabról: dr. Versényi 
György állami felsőbb leányiskolái 
tanár fog értekezést tartani.

REGÉNY.
3gíz«t.

— Regény. —
Irta: Elzéar Pierre. 32

Az aláírás után egyszerre más 
irás következett, melyben világosan 
fel lehetett Clotild nagy, kicsit szeg­
letes kézvonásait ismerni.

„Édes Helénem.“
„Miért csinálsz ilyen nagy dolgot 

ebből a kicsiny kérésedből ? Tu­
dod, hogy a világon téged szeret­
lek legjobban. Meg esküszöm ked­
vedért bár mire. Naplód biztonság­
ban van nálam e titok köztünk fog 
maradni, bármi történjék is. Te jól 
tudod, hogy bízni lehet becsület­
szavamban.“

„Clotildod.“
A levélpapír negyedik oldalán ez 

állt:
„Clotild, Guilmain Jeané vagyok,

ha meghalnék csak neki, neki, kit 
jól ismersz adhatod át a reád bí­
zott naplót.“

„Heléned“.
— Most már elolvasta hát az 

egészet. Nem is volt tán érdemes 
beragasztani a levelet, mert hisz 
úgy sem fogja a címzetthez juttatni.

— De miért ne ? miért ne avas­
sam öt is bosszú tervünkbe.

— Ön elfelejteni, Roger ur, hogy 
Clotild kisasszony még gyermek, 
hogy a bűnös szerelem bizonyítéka 
teljesen megzavarná lelki egyensú­
lyát, aztán ki tudja, jó-e őt is be­
levonni az egész ügybe ?

— De az iratokra okvetlen szük­
ségünk van. Valami előérzet ben­
nem azt mondja, hogy ez nyomra 
vezetne.

— Lehetséges. De hogyan sze­
rezhetnénk meg ? Boismarin ugyan 
csak elzárkózik és még jobban el­
zárja leányát.

— Ma este átadom a levelét és 
beszélek Clotilddai.

— Vigyázzon, óvta öt Pyrame. 
— Elővigyázatos leszek, de meg- 

mat adok elhatározásom mellett.

XVIII.
Roger nem volt csúnya, de nem 

is volt az a bizonyos szép ember 
típus. Mégis rendkívül hatást gya­
korolt Clotildra.

Clotild nem tudta eleinte, hogy 
mit érez, miért forgolódik esténként 
hófehér intézeti ágyában oly nyug­
talanul s miért alszik el oly nehe­
zen. Lelke tiszta volt mint a nyu­
godt víztükör, de már volt valami 
fogalmi az életről. Látta Helén há­
zasságát, a fiatal asszonyka kacér­
kodását, Jean szerelmét és mind 
hozzá járult, hogy szemét kinyissa. 
Gondolt is rá gyakran, hogy már 
tizenkilenc éves, Helén már ebben 
a kórban férjnél volt, pedig ő sok­
kal meggondoltabb, mint volt ba­
rátnője. Rogerra azonban igazán 
nem gondolt mint férjre. De ha, 
mint ez most gyakrabban előfordult, 
megjelent Roger képe gondolatai 
közepette, úgy megrémült, irult pi­
rult saját maga előtt. De egy reggel, 
mig a tükör előtt öltözködött, egy­
szerre bevilágította belsejét a biztos 
tudat: szereti Rogert.

Ugyan ezen a reggelen, másnap, 
hogy Boismarin Rogerral töltötte 
az estét — az apa dolgozó szobá­
jába kérette leányát.

Boismarin tanakodott magában, 
hogyan is kezdje puhatolódzásait 
és szónoklatát, de Clotild félbe 
szakította.

— Kedves apám, tudom azt 
akarja kérdeni, hogy szeretem-e 
Roger urat. Megmondom nyíltan, 
ha el nem árul senkinek. Igen, 
szeretem.

Az öreg elcsudálkozott ezen a 
gyors feleleten.

— Kicsit hamar megy a dolog, 
ha nem te volnál meg is ijednék 
gyors szerelmeden. De ismerem ér- 
telmességedet és okosságodat. Ész­
re vetted Roger uron már, hogy 
viszonozza érzelmeidet ? Nyilatko­
zott már előtted ?

— Nem, nem is hiszem, hogy 
Roger ur gondol is reám. Valami 
nagy, meg nem érdemlett fájdalma 
lehet. Néha elfelejtkezik róla, de ha 
ismét eszébe jut, elkomorodik és 
szemei méla busán bámulnak a le­
vegőbe. Szeretném tudni titkát, de 
nem merném soha megkérdeni, pe­
dig mennyire szeretném vigasztalni.

(Folytatjuk

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.
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13 Deák Ferencz-utcza 4. sz. (Dobál-ház.)

A tudomány és szépirodalom minden 
ágában 5 krajczártól feljebb.

0 Tisztelettel felkérem a n. é. közönséget, 
hogy becses látogatásával ezen ritkaság 
számba menő üzletet megtisztelni szíves­
kedjék.

Vásárlás nem kötelező!
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